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第１章	
 障害福祉に関する意識調査の概要 

−4つの「障害福祉に関する意識調査」− 

 

田邊	
 浩 

 

1	
 調査の目的	
 

	
 今回の調査は，白山市が「第４次障害福祉計画」および「白山市差別のない街づくり事

業」の基礎資料とすることを目的として実施されたものである．そのために，白山市にお

住まいの，身体障害者手帳，療育手帳および精神障害者保健福祉手帳のいずれかをお持ち

の方々を対象として，そうした方々のご意見やお考え，ご要望等をお尋ねしたものである． 

 

2	
 調査の方法	
 

2.1	
 調査対象者	
 

	
 調査の実施者は白山市であるが，金沢大学が委託され，多くの部分を金沢大学が担った．

まず，調査対象者であるが，一口に障害のある人と言っても，障害の種類によっていろい

ろなことが大きく異なるはずである．たとえば，ニーズなども違っていて当然であろう．

そこで，今回の調査では，そうしたことをより精密に把握するために，それぞれ異なった

手帳をお持ちの方をそれぞれ母集団とし，単純無作為抽出法で対象者を抽出して，調査を

実施した．すなわち，（1）身体障害のある方，（2）知的障害のある方，（3）精神障害のあ

る方，（4）障害のある児童の 4つに分け，それぞれに異なった調査票を用意した．障害の

ある児童は 18歳未満であるが，その他の障害のある方では，18歳以上 80歳未満の方を対

象とした． 

	
 調査の方法は，郵送法による調査票調査である．平成 26年 10月 2日に発送し，締め切

りを 10月 14日として依頼した．10月 15日に督促状を送付し，締め切りをとした 10月 20

日として調査への協力をお願いした． 

 

2.2	
 回収結果	
 

	
 障害のある方全体のサンプルサイズを 1500 として設計し，それぞれのサンプルサイズ

は分析のためにある程度の数を確保できるように考慮して，以下のようにした．すなわち，

身体障害のある方は 809名，知的障害のある方は 271名，精神障害のある方は 281名，そ
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して障害のある児童は 139名である．有効回収数および有効回収率は，表 1のとおりであ

る．いずれもほぼ 50％を越えてはいるが，身体障害のある方の回収率がとくに高くなって

いる． 

 

表 1	
 回収結果	
 

 身体障害 知的障害 精神障害 障害児 

サンプルサイズ    809 271 281 139 

有効回収数 500 148 139 83 

有効回収率（%） 61.8 54.6 49.5 59.7 

 

3	
 回答者の基本的属性	
 

3.1	
 記入者	
 

	
 本調査は，やや特殊ではあるが，調査票への記入者について尋ねている．というのも，

実際に，対象者ご本人が記入することが難しい場合が容易に想定できるからである．多く

の自治体でなされている同様の調査において，ほぼこのような取り扱いがなされているの

で，この調査でもそれらに倣った． 

	
 結果は図 1のとおりである．身体障害のある方では，ご本人が記入したとするのが 8割

以上である．また，精神障害のある方でも，4分の 3でご本人が記入している．対して， 

 

図 1	
 調査票記入者	
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知的障害のある方や障害児では，ご本人の記入はかなり少なくなっている．知的障害のあ

る方と障害のある児童を対象とした調査票では，すべての漢字にルビをふるなどしたが，

知的障害では，4 割を越える人が，本人に代わって家族が回答しているし，障害のある児

童では，家族の代筆が 3割，本人に代わっての家族の解答は 6割を越えている．とくに障

害のある児童では，かなり低い年齢も対象者に含めたため，このようなことはある程度や

むを得ないことであった．  

 

3.2	
 性別	
 

	
 つぎに，回答者の性別であるが，図 2のとおりである．障害の種類によって，男女の比

率にはかなりばらつきがみられる．知的障害のある方では女性が多くなっているが，それ

以外の身体障害のある方，精神障害のある方，そして障害のある児童では，男性の方がか

なり多くなっている． とくに障害のある児童では男性が 3分の 2近くなっている． 

 
図 2	
 回答者の性別	
 

 

3.3	
 回答者の年齢	
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体障害のある人で 60代，70代が顕著に多くなっている．年齢層では 20代が 10％程度で

あり，他の年齢層より低くなっている（図 3）．もともとこの年代は他の年齢層に比較して
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図 3	
 回答者の年齢層	
 

 

3.4	
 回答者の居住地域	
 

	
 回答者のお住まいの地域についても確認した．これは障害によって大きな違いは見られ

ず，6割を越える人が松任地区，約 1割が美川地区，ほぼ 2割が鶴来地区となっている（図

4）． 

 
図 4	
 回答者の居住地域	
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